	Niveau
	Terminale

	Partie du programme

Savoir faire
	Structure sociale ou inégalités et justice sociale

Comparer des grandeurs à l’aide du taux de variation et/ou du coefficient multiplicateur.

	Type d’activité
	Travail en groupe - placemat

	Durée
	1h

	Objectifs 
	Montrer l’intérêt de maîtriser les outils statistiques.

Savoir les utiliser à bon escient

S’entraîner dans le maniement de ces deux outils.


Sylvain LEBRUN
Séance :
1. Un placemat par groupe de 3 ou 4 : 5 mn seul pour identifier la contradiction des trois énoncés des « unes » du journal et pour proposer une ou des explications.

Posons le problème à l'aide de trois « unes » du journal Le Monde:
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Travail : Identifiez la contradiction apparente entre ces trois informations.

2. Mise en commun au sein du groupe + synthèse écrite au centre du placemat : 10 mn (suffisamment de temps pour qu’il y ait confrontation des arguments).

3. Restitution à la classe des propositions (certains groupes … tant que la solution n’apparaît pas avec évidence).

En SES, les lecteurs sont souvent confrontés à des informations statistiques incohérentes. Cela provient parfois d'une erreur mais, le plus souvent, les contradictions ne sont qu'apparentes et proviennent en fait d'un traitement statistique particulier. C'est le cas de cet exemple. En effet, dire que le salaire moyen des hommes est supérieur de 25 % à celui des femmes est équivalent à dire que le salaire moyen des femmes est inférieur de 20 % à celui des hommes. En effet, si l’on prend pour exemple les salaires 2000 et 2500, la différence de 500 représente bien 25 % de 2000 et 20 % de 2500.

De la même manière avec les coefficients multiplicateurs : 2500 = 1,25 * 2000 ( le CM 1,25 correspond à taux de variation de 25%) et 2000 = 0,8 * 2500 (le CM 0,8 correspond à un taux de variation de 20%).

Conclusion : il est indispensable de maîtriser ces deux outils statistiques pour suivre l’actualité !

4. évaluation formative.

Exercice :
1. Complétez le tableau ci dessus.
La correspondance entre coefficient multiplicateur et taux de variation :
	coefficient multiplicateur
	taux de variation en %
	taux de variation en nombre décimal

	2
	+100%
	1

	 
	+ 1%
	 

	1,05
	 
	 

	 
	 
	0,1

	0,98
	 
	 

	 
	+ 9,8 %
	 

	1,13
	 
	 

	 
	 
	0,027

	 
	-15%
	 

	4,1
	 
	 

	 
	 
	3,2


 

2. Retrouvez les relations mathématiques qui relient coefficient multiplicateur et taux de variation :
· coefficient multiplicateur = taux de variation + …………. 
· taux de variation = coefficient multiplicateur - ………….. 
Rappel autour du taux de variation et du coefficient multiplicateur.
Le coefficient multiplicateur
Calcul du coefficient multiplicateur
Le coefficient multiplicateur (CM) indique le résultat d’un rapport entre deux données que l’on veut comparer.


   
  
Il permet de dire par combien il faut multiplier une donnée pour obtenir l’autre.

Lecture du coefficient multiplicateur
Structure générale des phrases de lecture d’un coefficient multiplicateur :

· comparaison dans le temps : Entre telle date et telle date, telle variable a été multipliée (ou a été divisée) par x

· comparaison dans l’espace : A telle date, telle variable est x fois plus élevée (ou x fois moins élevée) que telle autre. 

Le taux de variation
 Calcul du taux de variation
Dans le cas d’une comparaison dans le temps, le taux de variation (TV) est un rapport qui permet de mesurer l’augmentation ou la diminution en pourcentage qu’a connu une variable, et se calcule ainsi :


   
  
Dans le cas d’une comparaison dans l’espace, le taux de variation (TV) permet de dire de quel pourcentage une valeur est supérieure ou inférieure à une autre, et se calcule ainsi :


   
 

Lecture du taux de variation
 

La structure générale des phrases de lecture d’un taux de variation :

· comparaison dans le temps : Entre telle date et telle date, telle variable a augmenté (ou a diminué) de t% 

· comparaison dans l’espace : A telle date, telle variable est supérieure (ou inférieure) de t% à telle autre variable … 

Comment choisir l’outil le plus pertinent ?

 

	Lorsque la donnée à comparer est supérieure au double de l’autre ...
	 
… on choisit généralement ...
 
	… le coefficient multiplicateur

	Lorsque la donnée à comparer est inférieure au double de l’autre ...
	
	… le taux de variation
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